



唐先小学女子甲组篮球队队员合影



唐先小学女子乙组篮球队队员合影

唐先小学女篮在省联赛中斩金夺

40:18!6日,随着一声哨响,球场内爆发出雷鸣般的欢呼声,唐先小学女乙篮球队以22分的绝对优势将省小学生篮球联赛女子乙组冠军收入囊中。唐先小学的铿锵玫瑰们继去年创造辉煌后,再一次登上了省小学生篮球联赛的最高领奖台。7日,唐先小学再传喜讯。该校女甲篮球队同样表现出色,勇夺省小学生篮球联赛女子甲组亚军。

一步一脚印 勇夺省赛冠亚军

唐先小学女子篮球队获得全省冠军了!去年暑假,当喜讯传来,很多人不可置信:唐先小学?一所农村学校?获得全省冠军?

没错!去年,唐先小学女甲篮球队在省小学生篮球联赛女子甲组决赛中,勇夺冠军,让我市小学生篮球时隔30多年后,重新登上全省篮球联赛最高领奖台。

如果说去年获得省赛冠军是意外的惊喜,今年,唐先小学再次用实力向所有人证明:问鼎冠军绝非意外,绝非偶然。

参加省赛的都是各县市区的冠亚军球队。群雄纷争,比拼激烈,想要取得胜利,并非易事。小组赛第一场,唐先小学女乙篮球队8号主力队员、四(1)班学生杨婷扭伤了脚,但在之后的每场比赛中,她仍然要求上场,咬牙坚持比赛。

功夫不负有心人,当终场哨声响起,当唐先小学的姑娘们再次将省赛冠军奖杯拥入怀中,队员们流下激动的泪水,笑着说:坚持就是胜利。

这么一支出色的队伍,成立不过7年。2012年,唐先小学女子篮球队刚刚组建,第一次参加我市篮球联赛,连小组赛都没出线。2013年,再次参加我市篮球联赛,取得第五名的好成绩。2014年,1分惜败,屈居亚军。2015年,过关斩将,勇夺冠军。

此后3年,唐先小学越战越勇。2016年,女乙篮球队获得金华篮球联赛亚军,女甲篮球队连夺我市、金华市篮球联赛冠军。2017年,女乙篮球队勇夺金华篮球联赛冠军,女甲篮球队一路高歌,连夺我市、金华市、全省篮球联赛冠军。2018年,女乙、女甲篮球队双双拿下金华市篮球联赛

冠军,并在省赛中争金夺银。

一步一个脚印,这其中花了多少心血,唐先小学校长王斌心里很清楚:付出不一定有收获,但不付出,就一定没有收获。从5年前抱着试试看的心态,到如今勇夺全省冠军,唐小师生克服了硬件设施相对简陋、活动场地捉襟见肘等困难,创造了历史,铸就了辉煌。

唐先小学篮球运动能取得今天的成就,还与各级党委政府和教育部门的关怀支持分不开。市委书记金政、市长朱志杰亲自到该校视察慰问,了解篮球训练过程中遇到的困难并切实帮助解决;市教育局局长谢滔多次到该校视察指导工作,勉励师生坚定信念,奋勇直前;唐先镇党委书记徐鹏每年参加唐先小学篮球文化节,与师生一起感受篮球运动带来的欢乐。

发挥学生潜能 创建篮球特色 一校一特色 篮球少年展风采

唐先小学在篮球赛场上声名鹊起,不是一朝一夕的功夫。根据市教育局提出的一校一特色的办学思路,唐先小学从自身特点出发,于2012年提出创建篮球特色学校的想法。

走入唐先小学,映入眼帘的是一个占地不足1000平方米的操场。水泥地面,几条白线,两个篮球架,这就是唐先小学的硬件。5年前,该校篮球队教练组青黄不接,老师、家长不支持孩子打篮球,队员出去比赛连一套整齐的队服都没有,篮球之路困难重重。

唐先小学校办主任吴江华所学专业虽不是体育,但从小到大都是校足球队队员。他自告奋勇,担任起校女篮队主教练

一职,与周永兴、施继业两位老师组成了最初的教练组。

为深入打造篮球特色,校领导班子与教练组反复商讨,提出了建设一到六年级篮球梯队的思路。在一二三年级的课间活动及体育课上,篮球成了学生必备的玩具;等到四年级,学生有了较好的基础,学校开始组织每名学生进行系统训练;到了五六年级,一些具有篮球特长的学生被选拔进入篮球队,每天进行训练,每年参加各级篮球联赛。

清晨日暮中,女篮队员们提前一个多小时来到学校,训练完再上课。烈日骄阳下,队员们放弃中午休息时间,顶着大太阳反复练习运球、上篮、投篮。除了专项

训练,队员们每天还要进行跑步、深蹲、蛙跳等训练,力求突破极限。累得快坚持不住时,队员们齐声喊加油加油,相互鼓励着咬牙完成训练任务。

女篮校队只是一个缩影,王斌希望让全体学生通过丰富多彩的篮球运动,达到以球健体,以球益智,以球促德的目的。为吸引更多学生参与篮球运动,唐先小学连续3年举办篮球文化节,通过文化墙展示创设球境,通过手抄报评选和特殊颁奖增加球感,通过班级三人篮球对抗赛激发球劲,通过篮球啦啦操发展球艺,通过各梯队展示日常训练成果提高球技,通过师生家长篮球运动促进球谊。2016年,该校破格被评为金华市篮球特色学校。

一生一特长 比赛学习两不误

比赛间隙,如果你来到唐先小学女篮队员住的宿舍,会发现一道独特的风景:队员们没有在练球,也没有在聊天,而是一个个坐在书桌前,或在复习文化课,或在阅读课外书。

队员吕彤告诉记者,平时教练就非常关心队员们的学业,倘若发现队员学习成绩下滑或学习态度不佳,就会停止训练并找队员谈心,等到队员端正学习态度后再恢复训练。比赛时,老师还会见缝插针地为队员们的文化课查漏补缺。此次比赛,梯队教练王思程还特意将队员们运来两箱课外书,方便队员们在比赛之余阅读,既养精蓄锐又提升课外阅读量,一举两得。

一旁,吴江华说:一些老师和家长总担心队员会因为练球而影响学习,其实不

然。篮球运动的内在价值已远远超出了强身健体的范畴,队员们齐心协力、群策群力、战胜对手、战胜自我、顽强拼搏的精神同样会在学习中发挥作用。

这一观点在唐先小学女篮队员们身上得到了印证。该校五(3)班、四(4)班分别有3名学生加入了女乙篮球队。五(3)班班主任王晓娟说,小姑娘们不光篮球打得好,学习成绩也很优秀,正所谓动静搭配,学习不累,劳逸结合,事半功倍。

据了解,每年,唐先小学都会组织学生参加我市体育特长生测试。截至目前,该校先后有23名队员以篮球特长生身份被永康中学、龙川学校、明珠学校、金华四中等学校录取。今年,唐先小学2015届毕业生施姮、徐雅婷被永康一中以篮球特

长生身份录取。这些学生成了学校里的小明星,带动校内一些原先不爱运动的孩子都动起来。

篮球运动是一种文化,它根植于唐先小学的每一个角落。王斌说,唐先小学在推行篮球运动时,注重文化的熏陶和感染。篮球是讲规则的,没有规矩不成方圆;篮球是需要传递合作的,团结协作方能取胜;篮球是要投进篮筐的,朝着正确的目标奋力拼搏。

赛后,市教育局副局长陈如进这样评价:唐先小学夺冠不是偶然,更不是冷门。唐小人坚韧不拔,厚积薄发,绚烂绽放;唐小人团结一心,顽强拼搏,不断超越。他们用行动诠释了团结协作、奋勇争先、拼搏进取的唐小精神。

□记者 李梦楚

